

М. Я. СТЕЦКЕВИЧ

**МАТЕРИАЛЫ ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
ИСТОРИИ РОССИИ в 1890—1917 гг. В ОТДЕЛЕ
РУКОПИСЕЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПУБЛИЧНОЙ
БИБЛИОТЕКИ им. М. Е. САЛТЫКОВА-ЩЕДРИНА**

В Отделе рукописей сосредоточены преимущественно фонды деятелей культуры и искусства, а также государственных и общественно-политических деятелей.

Материалы по социально-экономической истории России поступали в Публичную библиотеку в составе личных архивов, собраний и, наконец, в виде отдельных рукописей. Эти материалы не представляют собой целостных архивных комплексов.

Некоторая случайность в подборе документов объясняется характером комплектования Отдела рукописей. Отдел принимал материал в дар или приобретал его путем покупки в зависимости от поступающих предложений. Планомерного комплектования почти не велось.

Своеобразие и ценность рукописных материалов Публичной библиотеки заключается в том, что они являются памятниками личного, а не ведомственного происхождения. Рукописи работ различных авторов, дневники, воспоминания, мемуары, черновые записи, переписка и другие частные документы раскрывают откровенное, подлинное отношение авторов к происходящим событиям.

Краткость упоминаний о поступающих архивных материалах в периодически издаваемых отчетах Государственной Публичной библиотеки и недостаточная полнота учетно-справочного аппарата отдела вызывают необходимость тематической информации историков о тех документах по социально-экономическому развитию России с 90-х годов XIX в. до 1917 г., которые хранятся в Отделе рукописей.

Документы содержат сведения по истории промышленности, транспорта, техники, по вопросам сельского хозяйства, торговли

и финансового управления и, наконец, о положении рабочего класса и крестьянства. Наличие в одних и тех же фондах сведений, касающихся разных сторон деятельности того или иного лица, неизбежно влечет за собой неоднократное обращение к одним и тем же фондам.

Перейдем к краткой характеристике документальных материалов.

* *

*

Материалы Отдела рукописей по истории промышленности неравномерно освещают этапы промышленного развития России за изучаемый период. С наибольшей подробностью документы характеризуют промышленный кризис 1900-х годов и состояние промышленности в эпоху первой империалистической войны. Значительно меньше материала для изучения 1890—1900-х годов.

Начнем с указания источников, характеризующих состояние промышленности в 1890—1900-е годы.

Материал по истории петербургской промышленности 90-х годов и более позднего времени дает фонд известного историка Петербурга — Петра Николаевича Столпянского. Фонд содержит корректуры и рукописи отдельных томов и глав его работ «История Петербурга», «Петербург как он был», «Старый Петербург», а также значительное количество материалов к работам: выписок, черновых записок и заметок, проспектов докладов. Большое место в фонде занимает переписка П. Н. Столпянского.

Для изучения горной промышленности Юга России можно воспользоваться дошедшими до нас краткими очерками чиновника особых поручений при министре государственных имуществ Дмитрия Николаевича Любимова — «Горнозаводская промышленность России (губернии Екатеринославская и Херсонская)», 1892 г.

Сведения об организации Среднеазиатской выставки 1891 г. и о присылаемых на выставку экспонатах имеются в материалах профессора Московского университета, члена Комитета по устройству выставки — Аполлона Александровича Майкова. Записи об организации Нижегородской промышленной выставки 1894—1895 гг. сделаны в дневниках товарища министра финансов — Владимира Ивановича Ковалевского.

По промышленному кризису 1900-х годов имеются следующие документы.

Государственный секретарь барон Юлий Александрович Иксуль фон Гильденбандт сохранил в своих бумагах сведения о тяжелом положении промышленных предприятий России, дей-

ствовавших на территории Дальнего Востока в 1903—1904 гг. В фонде Николая Александровича Юсса, горного инженера, имеются данные о кризисе некоторых заводов Таганрогского горного округа в 1901 г.

Семейная переписка владельцев Макеевских рудников Марковых (Александра Васильевича, его жены Варвары Васильевны и сына Петра Александровича) дает представление о затруднительном положении рудников в 1899—1902 гг.

Чрезвычайно ценный архив Николая Алексеевича Маслаковца, генерал-лейтенанта Генерального штаба, производившего ревизию Астраханского, Донского, Забайкальского, Оренбургского и Уральского казачьих войск, хранит документы о промышленной деятельности городов и станиц, об акционерных обществах и товариществах, о деятельности предприятий Области Войска Донского и Забайкалья за 1899—1903 гг.

В фонде инженера Мочана Эдмонда Осиповича находятся данные о неудовлетворительном положении промышленных обществ Петроградской губ. в 1899 г.

Проблеме промышленного кризиса посвящена также рукопись некоего К. Я. Мечниковского, озаглавленная «Причины застоя в промышленности и средства устранения этого застоя», написанная в 1903 г.

Рукопись неизвестного автора «К истории революционной борьбы рабочих телефонной фабрики Русского акционерного общества Эриксон и К^о в 1900—1906 гг.» освещает вопрос о влиянии общего промышленного кризиса 1900-х годов на развитие предприятия.

Кризисное состояние Тагильских заводов отражено в переписке заводоладельца Елима Павловича Демидова с представителем главного правления имения Демидовых — Александром Николаевичем Ратьковым-Рожновым за 1906 г.

Экономика промышленности эпохи мировой войны отражена в ряде материалов.

Назовем прежде всего документы Подготовительной комиссии при Особом совещании, образованном по высочайшему повелению для объединения мероприятий по обеспечению действующей армии предметами боевого и материального снабжения в 1915—1917 гг. Документы показывают разностороннюю деятельность комиссии, направленную на реорганизацию всей промышленности в военный период. Материалы, представленные на обсуждение комиссии, раскрывают недостатки в области снабжения промышленности сырьем; систему организации заказов оборудования за границей; проводимые мероприятия, связанные с перебазированием промышленности из угрожаемых районов и т. д. Сведения о положении русской промышленности за 1915 г. имеются также

в деле Верховной комиссии для всестороннего расследования обстоятельств, послуживших причиной несвоевременного и недостаточного пополнения запасов воинского снабжения. Данные о зависимости некоторых отраслей отечественного производства от иностранного капитала содержатся в протоколах заседаний Комиссии по промышленности в связи с войной при Русском техническом обществе 1914—1915 гг. В Отделе рукописей сохранился документ о работе Горного отдела Русского технического общества. Это протокол заседания 15 октября 1914 г., занимавшегося рассмотрением вопроса о разработке и эксплуатации минералов, руд и строительных материалов в связи с начавшейся войной.

Материалы, характеризующие состояние промышленности в военный период, имеются не только в официальных, но и в некоторых документах частного происхождения. Большое количество интересных документов хранится в фонде Далмата Александровича Лутохина — экономиста, доцента Ленинградского государственного университета. Занимая во время войны пост представителя Центрального военно-промышленного комитета на Дальнем Востоке, Д. А. Лутохин оставил в своем фонде доклады, сообщения, записи в дневниках, касающиеся деятельности Военно-промышленного комитета на Дальнем Востоке. Рукописи Д. А. Лутохина и других лиц о положении бумажной промышленности, о промышленном значении северных морских портов, о морском судоходстве по Каспийскому морю, о полезных ископаемых Севера и по другим вопросам написаны в связи с теми экономическими задачами, которые ставились войной.

Мемуары Владимира Борисовича Лопухина, занимавшего во время войны должность председателя Финансово-заготовительной комиссии при верховном начальнике санитарной и эвакуационной части, также содержат данные о размещении некоторых промышленных заказов для снабжения действующей армии.

В фонде члена Совета министра внутренних дел — Дмитрия Илариевича Пестржецкого привлекает внимание письмо председателя Совета съезда уральских горнопромышленников о значении Бердлуги-Лысвенской ж. д. для развития металлургии Урала в 1916 г.

* *

*

Сведения о железнодорожном и водном транспорте могут быть извлечены из нижеуказанных материалов.

Отчет о деятельности Министерства путей сообщения за 1889—1891 гг. дает представление о постройке, благоустройстве и эксплуатации дорог. Дневник неизвестного русского офицера

характеризует работу Забайкальской и Китайско-Восточной железных дорог в течение января—февраля 1905 г.

В фонде Николая Константиновича Шведова, председателя Общества востоковедения, сохранились материалы заседаний, обсуждавших вопросы, связанные с постройкой Амурской ж. д. в 1908 г. Инженер путей сообщения Анатолий Николаевич Лагутин собрал в своем архиве материалы по водному транспорту на Дальнем Востоке за 1910—1917 гг. Сведения о работе транспорта во время войны 1914—1918 гг. находятся в фонде Д. А. Лутохина.

* *

*

История техники представлена в фондах: Якова Модестовича Гаккеля, инженера-конструктора, профессора; Александра Матвеевича Соколова, эксперта по техническим делам при Отделе промышленности Министерства торговли и промышленности; Александра Васильевича Сперанского, инженера, преподавателя Политехнического института; Щуки Константина Викентьевича, преподавателя Ленинградского института инженеров железнодорожного транспорта. Материалы, сохранившиеся в фонде Я. М. Гаккеля, содержат сведения по самолетостроению, конструкции тракторов, трамваев в 1904—1930 гг. Отзывы и рецензии А. М. Соколова на представленные в Комитет по техническим делам изобретения дают представление об уровне технической мысли в 1910-х годах. Несомненный интерес представляют имеющиеся у А. В. Сперанского графические материалы с приложенными к ним расчетами и объяснительными записками проектов судов и паровых котлов 1909—1917 гг. В фонде К. В. Щуки сосредоточены документы по постройке портов 1912—1913 гг.

* *

*

Для истории сельского хозяйства могут иметь значение следующие материалы Отдела рукописей.

Документы об аграрном кризисе 90-х годов XIX в. должны быть исследованы прежде всего в фонде Дмитрия Аркадьевича Тимирязева, члена Совета Совета министра земледелия и государственных имуществ. Они состоят из жалоб отдельных помещиков на тяжелое положение имений, из записок некоторых землевладельцев с предложением ряда мер для ликвидации кризиса и других документов, характеризующих упадочное состояние сельского хозяйства. Фонд генерала Н. А. Маслаковца насыщен документами, дающими яркое представление о состоянии сельского хо-

зяйства на территории казачьих войск Дона и Забайкалья в 1894—1903 гг., о землеустройстве, землепользовании, состоянии хлебозапасных магазинов, о скотоводстве, коневодстве и т. д. Работа Д. А. Лутохина «Низовья Волги» содержит данные о положении сельского хозяйства, начиная с 90-х годов вплоть до 1917 г.

Рукопись неизвестного автора «О народном довольстве» анализирует причины упадка сельского хозяйства за этот же период.

Сведения о положении помещичьих хозяйств за 1900-е годы могут быть найдены в письмах управляющего тамбовскими имениями дворян Чертковых — Павла Александровича Заикина, относящихся к 1907—1908 гг.; в переписке Э. О. Мочан с чиновниками Дворянского земельного банка — Ф. Б. фон Сиверсом и присяжным поверенным В. Д. Теслюковым — о положении помещичьих имений преимущественно южных губерний 1906 г. Сравнительные таблицы распределения земельных угодий в 1877 и 1905 гг., сделанные Центральным статистическим комитетом Министерства внутренних дел, дают общее представление о распределении земельной собственности по 50 губерниям России между разными сословиями, в том числе помещиками и крестьянами.

* *

*

В материалах Отдела рукописей имеются данные о внутренней и внешней торговле, о существующих ценах на хлебные и другие товары.

В копии отчета губернатора Приморской области за 1889 г. указаны цены на скот, мясо, сало, рыбу и прочие продукты. Ведомости о справочных ценах, существующих в Области Войска Донского в 1894—1898 гг., имеются в фонде Н. А. Маслаковца. Там же сохранились отдельные документы, характеризующие торговую деятельность Донского и Забайкальского казачества. Письма коммерсантов и торговцев, адресованные предпринимателю-хлеботорговцу Митрофану Васильевичу Елисееву, интересны для характеристики состояния хлебного рынка в центральных районах страны в 1895 г.

Для изучающих внутреннюю торговлю России значительный интерес представляют торговые операции Дальневосточного края, нашедшие отражение в упомянутых фондах А. Н. Лагутина и Д. А. Лутохина. В материалах А. Н. Лагутина содержатся сведения о грузообороте дальневосточных железных дорог, в материалах Лутохина сохранились доклады, информирующие о торговой деятельности владивостокского порта. Д. А. Лутохин оставил также сведения о торговой деятельности Центрального

военно-промышленного комитета. О коммерческих операциях мариупольского, новороссийского, петроградского, рижского и ряда северных портов за 1890—1914 гг. находятся сведения в фонде К. В. Шуки. Общее состояние внутренней торговли в России охарактеризовано в письме известного торговца-мануфактуриста С. С. Свешникова, датированном 24 мая 1909 г. Письмо хранится в фонде экономиста, профессора финансового права Ивана Христофоровича Озерова.

При исследовании внешнеторговых связей России конца XIX в. должно быть обращено внимание на фонд Д. А. Тимирязева, который содержит черновые наброски и проекты торговых договоров с Австро-Венгрией, Германией, Португалией, Сербией и другими государствами, а также статистические таблицы о внешней торговле, главным образом хлебом. В фонде имеются, кроме того, сведения о ценах на отдельные товары.

В материалах Н. К. Шведова хранятся заметки о торговых сношениях России с Маньчжурией, относящиеся к началу XX в., принадлежащие неизвестному автору. Сведения о заграничной торговле с Китаем есть в копии приложения к отчету военного губернатора Семипалатинской области за 1888 г.

* *

*

При работе над вопросами, касающимися отдельных сторон финансовой истории, может быть привлечено имеющееся в Отделе рукописей некоторое количество документов.

Состояние государственных финансов представлено в фонде Министерства финансов. Фонд был сформирован из отдельных приобретений Публичной библиотеки. В 1906 и 1918 гг. библиотека купила у разных лиц собранные ими документы по финансовым делам. В 1917 г. она получила некоторые материалы в дар от Дмитрия Фомича Кобеко — директора Публичной библиотеки. Таким образом, в фонде сконцентрировались материалы с 1772 по 1907 г. По интересующей нас теме интересны документы, характеризующие русский государственный кредит в период русско-японской войны, а также сведения о финансовом положении России и Японии. Переписка деятелей Министерства финансов — министра финансов В. Н. Коковцова, его секретарей, директоров различных департаментов, агентов министерства за границей и других — освещает не только финансовое положение страны, но и работу учреждений, ведавших финансовым управлением России. О деятельности некоторых центральных финансовых учреждений — Главного управления неокладных сборов и казенных путей, Особенной канцелярии по кредитной

части и ряда финансовых комиссий имеются записи в мемуарах В. Б. Лопухина и дневниках Д. А. Лутохина.

В упомянутом фонде Иксуль фон Гильденбанда есть работа Г. В. Бутми «О докладе министра финансов С. Ю. Витте и о государственной росписи доходов и расходов на 1903 г.», направленная против финансовой политики С. Ю. Витте. В этом же фонде есть документы совещания, разрабатывающего финансовые мероприятия для подъема производительности и доходности сельского хозяйства.

В фонде И. Х. Озерова, изучавшего финансовое положение страны, сохранились заметки, записки и переписка о налоговой системе в России, о положении банков и по другим вопросам истории русских финансов.

Свидетельства деятельности банков и финансовых операций отдельных предприятий можно найти в их отчетах. В Отделе имеются отчеты следующих городских общественных банков: Большесольского за 1896 г., Глуховского за 1888—1908, 1910—1912 гг.; Калязинского за 1889 г.; Кинешемского за 1894 г.; Нолинского за 1889—1896 гг.; Слободского за 1883—1901 гг. В отчете военного губернатора Семипалатинской области за 1888 г. отражена деятельность местного банка. Характеристика работы Крестьянского поземельного банка дана херсонским помещиком С. Варун-Секретом в его работе «Крестьянский банк и его деятельность», написанной в 1906 г.

Отчеты товарищества Старо-Синявского сахарного завода за 1888—1889 гг., товарищества водочного завода П. А. Смирнова за 1894—1896 гг., акционерного общества бумажных мануфактур за 1895 г., дают некоторое представление о финансовой деятельности предприятий.

* *

*

Сведения о городском хозяйстве и благоустройстве городов представлены незначительным количеством документов, большинство из которых относится к Петрограду.

Состояние городских железнодорожных путей Петрограда, его трамвайных парков и подвижного состава охарактеризовано в материалах гласного Петроградской городской думы — Сергея Николаевича Смирнова, 1916 г. Организация газо-, водоснабжения и освещения города отражена в специальной серии дел по петроградскому городскому хозяйству, хранящейся в собрании единичных поступлений.¹

¹ 1930 г., поступление № 8.

Отчеты управлений городских обществ взаимного страхования от огня: Гомельского, Кролевецкого, Стародубского, Черниговского за 1886—1892 гг., и отчеты городских управ: Котельнической, Погорельской, Старицкой за 1887—1894 гг., содержат некоторые материалы по истории хозяйства указанных городов.

* *

*

В заключение укажем на документальные материалы, освещающие положение рабочего класса и крестьянства.

Сведения о половом и возрастном составе рабочих, их заработной плате и условиях труда имеются: в записке об отчете промышленного Ириновского общества² за 1899 г., которая хранится в фонде Э. О. Мочан; в работе неизвестного автора о революционной борьбе рабочих телефонной фабрики Русского акционерного общества «Эриксон и К^о», 1905—1906 гг. (Петербург); в «Воззвании к рабочим портным России о необходимости организовать для завоевания закона о страховании ремесленников», 1910 г.; в материалах Подготовительной комиссии при Особом совещании, утвержденном для обеспечения действующей армии предметами боевого и материального снабжения, 1915—1917 гг. (преимущественно южно-русская металлургическая промышленность); в протоколах заседаний Следственной комиссии по выяснению причин забастовки рабочих городских железных дорог и трамвайных парков в 1916 г. (Петроград).

Некоторые личные документы также хранят сведения о положении и составе рабочих. К ним относятся: дневниковые записи сенатора Владимира Павловича Безобразова; мемуары Ивана Андреевича Дмитриева, начальника Врачебно-санитарного отдела Петербургского губернского земства (Петербургская, Рязанская, Тамбовская губернии); заметки в дневнике барона Владимира Евгеньевича Каульбарса; дневники Людвиг Бронеславовича Скаржинского, чиновника особых поручений Министерства финансов, 1901 г. (Петербург); документы фонда П. Н. Столпянского; материалы ревизора Маслакова (Забайкалье, Дон).

О политическом беспорядке рабочих Новгородской губ. мы находим данные в их наказах-жалобах депутату 2-й Государственной думы — Петру Григорьевичу Измайлову (1906—1907 гг.).

Отдельно укажем на наличие в Отделе рукописей схематического плана Петербурга с указанием числа домов, жителей и ра-

² Правление общества находилось в Петербурге.

бочих в каждом участке за 1900 г. План хранится в собрании единичных поступлений.³

Материал об эксплуатации детского труда имеется: в рукописи некоего В. Иордана «О положении детей, находящихся в ученье у московских ремесленников», написанной в 1890—1892 гг.; в коллекции библиофила Петра Алексеевича Картавова — в документах о содержании и функционировании рабочих домов и домов трудолюбия в 1898 г.; в черновом очерке неизвестного лица, посвященном истории типографий за 1898 г.

Приведем имеющиеся в нашем распоряжении источники, характеризующие положение крестьянства.

Данные о земельном устройстве и о малоземелье крестьянских хозяйств находятся в записке «О проекте правил отграничения крестьянских наделов от земель их бывших помещиков», составленной в 1901 г. тульским губернатором Владимиром Карловичем Шлиппе; в справке Земского отдела Министерства внутренних дел по вопросу об общественном устройстве и управлении закавказских колоний, 1901 г.; в наказах крестьянских обществ новгородскому депутату во 2-ую Государственную думу, 1905—1906 гг.; в докладе неперменного члена Вологодского губернского присутствия Сергея Павловича Межакова-Каютова о земельном устройстве бывших государственных крестьян северо-восточных уездов Вологодской губ., 1910 г.; в проекте правил по землеустройству и землепользованию крестьян восточных уездов Вологодской губ., Сибирских областей и Семиреченской области, находящемся в фонде Д. И. Пестржецкого, 1910, 1913 гг., и, наконец, в протокольных записях Совещания для обсуждения предположений о мерах к сокращению немецкого землевладения в России в 1914—1915 гг., сохранившихся у члена совещания Николая Николаевича Корево.

Сведения об имущественном положении и расслоении крестьянства можно найти: в фонде Д. А. Тимирязева за 90-е годы по всей России в целом и отдельно по Ставропольскому краю; в работе Аболина Якова Андреевича, жителя г. Краснодара, — «Материалы к истории агрономической деятельности в Череповецком у. за первые 25 лет. 1898—1923 гг.»; в копии отчета о состоянии Приморской области за 1889 г. и в жалобах крестьян Новгородской губ. депутату Измайлову.

Положение казачества охарактеризовано в материалах Н. А. Маслаковца. В фонде сконцентрированы документы о землеустройстве казачества, о натуральных и денежных обложениях, о степени занятия отхожими промыслами и т. д.

³ 1957 г., поступление № 56.

В путевых заметках Д. Н. Любимова приводятся данные о положении и расслоении крестьян-колонистов Черниговской и Херсонской губерний в 1892 г.

Представление о тяжелых последствиях переселенческой политики, оказавших пагубное влияние на положение крестьян, дают нам доклад И. А. Гурьева «Переселения крестьян в Сибирь», составленный в 1884 г., «Записка о переселенческой голодовке» 1902 г., написанная Львом Львовичем Оноре, чиновником особых поручений Главного переселенческого управления, и два крестьянских письма, хранящиеся в фонде И. Х. Озерова за 1911 г.

Материалы Отдела рукописей Государственной Публичной библиотеки являются необходимым дополнением к официальным, делопроизводственным источникам, отложившимся в результате деятельности ведомств и учреждений и хранящимся в государственных архивах СССР.